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1 2

GA VERDER 

HULP

HULP

rekenen met te veel

192 : 4 = ?

50 – 2

hulpsommen: 200 : 4 = 50 en 8 : 4 = 2  192 : 4 = 48

rekenen met splitsen
184 : 4 =?

stap 1:  meer dan 10 ×? ja  splitsen
meer dan 20 ×? ja
…..
meer dan 50 ×? nee  eerst 40 ×

stap 2:  welke splitsing?  Eerst 40 × 4 eraf halen, nog 24 over om te delen.

160 24

184 : 4 = ?

stap 3: hulpsommen:  160 : 4 = 40 en 24 : 4 = 6  184 : 4 = 46

 1 Welke som hoort erbij?
Reken uit met splitsen. Schrijf de hulpsommen op.

4 kinderen verdelen 72 knikkers.

Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

3 kinderen verdelen 108 knikkers.

Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

som: 72 : 4 = 18

hulpsommen: 40 : 4 = 10 en 32 : 4 = 8

antwoord: 18 knikkers

som: 108 : 3 = 36

hulpsommen: 90 : 3 = 30 en 18 : 3 = 6

antwoord: 36 knikkers

7 kinderen verdelen 182 knikkers.

Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

6 kinderen verdelen 354 knikkers.

Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

som: 182 : 7 = 26

hulpsommen: 140 : 7 = 20 en 42 : 7 = 6

antwoord: 26 knikkers

som: 354 : 6 = 59

hulpsommen: 300 : 6 = 50 en 54 : 6 = 9

antwoord: 59 knikkers

DOEL 1
• Je oefent het uitrekenen van sommen als 138 : 3 met de strategie: splitsen.
•  Je oefent het uitrekenen van sommen als 147 : 3 met de strategie: met te veel.
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 2 Reken uit.
 Reken uit met splitsen én met te veel.
 Reken uit met splitsen.

reken met splitsen reken met te veel

252 : 9 = 28

180 72

156 : 4 = 39

120 36
252 : 9 = 28

30 − 2

156 : 4 = 39

40 − 1

348 : 6 = 58

300 48

147 : 3 = 49

120 27 348 : 6 = 58

60 − 2

147 : 3 = 49

50 − 1

3 Welke som hoort erbij?
 Reken uit met te veel in je schrift.
 Reken uit met splitsen in je schrift.

Laat zien hoe je rekent.

Er zijn 232 sinaasappels.

Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 232 : 8 = 29

232 : 8 = 240 : 8 − 8 : 8 = 30 − 1 = 29

antwoord: 29 zakken

Er zijn 472 sinaasappels.

Hoeveel zakken kun je vullen?

Er zijn 304 sinaasappels.

Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 472 : 8 = 59

antwoord: 59 zakken

som: 304 : 8 = 38

antwoord: 38 zakken

 4 Reken uit.

116 : 4 = 29

135 : 3 = 45

245 : 5 = 49

272 : 8 = 34

216 : 4 = 54

272 : 4 = 68

117 : 3 = 39

252 : 6 = 42

228 : 4 = 57

196 : 7 = 28

Er kunnen 8 sinaasappels in een zak.

Er zijn 384 sinaasappels.

Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 384 : 8 = 48

antwoord: 48 zakken
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rekenen met te veel

som:  3 × 49 = ? 

ik denk aan geld

hulpsommen:   3 × 50 = 150 euro
te veel: 3 × 1 euro

rekenen met te veel:  3 × 49 = 3 × 50 − 3 × 1 = 150 − 3 = 147

splitsen

40 7

3 × 47 = 141

120 + 21

 1 Vul de splitsing in en reken uit. Vul ook de denkwolk in.

40 6

4 × 46 =

160 + 24

184

50 4

9 × 54 =

450 + 36

486

80 6

3 × 86 =

240 + 18

258

90 4

8 × 94 =

720 + 32

752

 2 Welke som hoort erbij?
 Reken uit met te veel of met splitsen in je schrift.
 Reken uit met splitsen in je schrift.

Laat zien hoe je rekent.

€ 39,- € 48,-

Hoeveel kosten 4 boeken?

som: 4 × 39 = 156

4 × 40 − 4 × 1 = 160 − 4 = 156

antwoord: € 156,-

Hoeveel kosten 6 boeken?

som: 6 × 48 = 288

antwoord: € 288,-

70 3

3 × 73 =

210 +    9

219

DOEL 2
•  Je oefent sommen als 3 × 67 uit te rekenen met de basisstrategie splitsen, sommen als 

4 × 69 uit te rekenen met rekenen met te veel en sommen als 4 × 35 uitrekenen met halveren 
en verdubbelen.

•  Je oefent sommen als 3 × 67 en 4 × 35 uit te rekenen met de basisstrategie splitsen.
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 3 Welke som hoort erbij?
 Reken uit met te veel of met splitsen in je schrift.
 Reken uit met splitsen in je schrift.

€ 39,-

Hoeveel kosten 8 boeken?

som: 8 × 39 = 312

antwoord: € 312,-

€ 29,-

Hoeveel kosten 5 boeken?

som: 5 × 29 = 145

antwoord: € 145,-

 4 Reken uit in je schrift.
 Reken uit met halveren en verdubbelen of met splitsen. Zet een kruisje voor de sommen waarbij je 

rekent met halveren en verdubbelen.
 Reken uit met splitsen.

 8 × 55 =   4 × 110 = 440

 6 × 45 =   3 ×  90 = 270

 7 × 35 = 210 +  35 = 245

 5 × 46 = 200 +  30 = 230

 8 × 25 =   4 × 50 = 200

 4 × 63 = 240 + 12 = 252

 9 × 45 = 360 + 45 = 405

 4 × 35 =   2 × 70 = 140

 5 Reken uit. Laat zien hoe je rekent.
 Reken uit met te veel of met splitsen.
 Reken uit met splitsen.

6 × 69 = 6 × 70 − 6 × 1 = 420 − 6 = 414

3 × 74 = 210 + 12 = 222

7 × 59 = 7 × 60 − 7 × 1 = 420 − 7 = 413

8 × 48 = 8 × 50 − 8 × 2 = 400 − 16 = 384

5 × 66 = 300 + 30 = 330

 6 Reken uit. Laat zien hoe je rekent.
 Reken uit met halveren en verdubbelen of met splitsen.
 Reken uit met splitsen.

8 × 45 =   4 ×  90 = 360

6 × 55 =   3 × 110 = 330

7 × 48 = 280 +  56 = 336

8 × 35 =   4 ×  70 = 280

7 × 56 = 350 +  42 = 392
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aa
nt

al
 p

un
te

n

Hoeveel punten haalden de kinderen?

maandag dinsdag woensdag donderdag vrijdag

30

25

20

15

10

5

0

jongens

meisjes

Hier zie je hoeveel 
punten de meisjes
op vrijdag hadden.

Hier zie je hoeveel 
punten de jongens 
op woensdag 
hadden.

 1 Kijk naar het stapeldiagram.
Maak de vragen.

aa
nt

al
 k

in
d

er
en

Welke sport is bij groep 6 favoriet?

8

10

12

14

6

4

2

0
voetbal judo hockey tennis schaatsen

16

18

20

groep 6a

groep 6b

Welke sport wordt bij groep 6a het meest gekozen? voetbal

Welke sport wordt bij groep 6b het minst gekozen? tennis en judo

Welke sport wordt bij groep 6a en 6b even vaak gekozen? judo

Welke sport wordt bij groep 6a het minst gekozen? tennis

DOEL 2
• Je oefent een stapeldiagram en een lijndiagram afl ezen en gebruiken.

Pluspunt • groep 6 • blok 10 • extra oefenen • © Malmberg ’s-Hertogenbosch • 1/3



BLOK 10

EXTRA
1 2 3

GA VERDER 

 2 Kijk naar het stapeldiagram in opgave 1.
Maak de vragen.

Hoeveel kinderen in groep 6b kiezen voetbal of hockey? 13

Hoeveel meer kinderen in groep 6a dan in 6b kiezen hockey? 1

Hoeveel kinderen in totaal kiezen tennis? 7

Welke sport wordt in groep 6a 5 keer gekozen? schaatsen

Welke sport wordt in groep 6b evenveel gekozen? judo en tennis

 3 Kijk naar het lijndiagram.
Vul de tabel in.

aa
nt

a 
lo

te
n

verkochte loten in week 1 tot en met 5

15

10

5

0
week 1 week 2 week 3 week 4 week 5

groep 6a

groep 6b

week 1 week 2 week 3 week 4 week 5

groep 6a  9 10 13 11 6

groep 6b 12  7 14  8 6
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 4 Kijk naar het lijndiagram van opgave 3.
Maak de vragen.

In welke weken verkoopt groep 6b meer loten dan groep 6a? in week 1 en 3

In welke week worden er door beide groepen evenveel loten verkocht? in week 5

Welke groep verkoopt de meeste loten in 1 week en in welke week is dat? groep 6b  in week 3

Hoeveel is het verschil in verkochte loten in week 1? 3 loten

In welke week is het verschil tussen de verkochte loten 1 stuk? In week 3

Hoeveel loten verkoopt groep 6b in totaal? 47 loten

Hoeveel loten verkoopt groep 6b minder dan groep 6a? 2 loten

 5 Maak een lijndiagram bij de tabel.
Teken eerst de punten.
Verbind daarna de punten met een lijn.

aantal zieke kinderen in de klas in week 24

week 24

maandag 4

dinsdag 2

woensdag 3

donderdag 1

vrijdag 0

Hoeveel kinderen zijn er ziek in week 24?

5

aa
nt

al
 z

ie
ke

 k
in

d
er

en

1

2

3

4

0
ma di wo do vr
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3
4

2
4

1
4

Hoeveel punten zijn gehaald?

Er is 3
4  deel van de punten 

gehaald.

Dat zijn 60 punten.

Hoeveel punten kun je in 

totaal verdienen?

Hoe reken je?

stap 1: 3
4 = 60

stap 2: 1
4 = 20

stap 3: 4
4 = 80

som:    × 100 = 75 3
4

100 : 4 = 25
3 × 25 = 75

antwoord: 75 punten

 1 Hoe lang zijn de gekleurde stukken? Laat zien hoe je rekent.

400 cm

1
5

240 cm

3
4

som: 
1
5 × 400 = 80

400 : 5 = 80

antwoord: 80 cm

som: 
3
4 × 240 = 180

240 : 4 = 60

3 × 60 = 180

antwoord: 180 cm

200 cm

3
5

500 cm

4
10

som: 
3
5 × 200 = 120

200 : 5 = 40

3 × 40 = 120

antwoord: 120 cm

som: 
4

10 × 500 = 200

500 : 10 = 50

4 × 50 = 200

antwoord: 200 cm

DOEL 3
• Je oefent een deel van een geheel berekenen: 34 × 100.
• Je oefent berekenen wat het geheel is, als je een deel weet.
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 2 Reken uit.
1
5 × 300 =  60
2
5 × 300 = 120
3
5 × 300 = 180

1
4 × 200 =  50
3
4 × 200 = 150
1
2 × 200 = 100

1
10  × 1000 = 100
4
10  × 1000 = 400
7
10  × 1000 = 700

1
6 × 300 =  50
4
6 × 300 = 200
5
6 × 300 = 250

1
5 × 200 =  40
2
5 × 200 =  80
4
5 × 200 = 160

1
8  ×  320 =  40
3
8  ×  320 = 120
5
8  ×  320 = 200

 3 Hoe lang is de strook?

120

4
6

cm180 80

2
3

cm120

75

3
5

cm125 150

5
8

cm240

 4 Welke som hoort bij het plaatje?
Hoeveel liter zit er in het vat?

deel3
4

1600 liter

som: 

  × 1600 = 1200

antwoord: 1200 l

deel3
5

1500 liter

som: 

  × 1500 = 900

antwoord: 900 l

deel7
10

2000 liter

som: 


  × 2000 = 1400

antwoord: 1400 l

deel2
6

1800 liter

som: 

  × 1800 = 600

antwoord: 600 l

deel1
4

2000 liter

som: 

  × 2000 = 500

antwoord: 500 l
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 5 Hoeveel is het totaal? Laat zien hoe je rekent. Je mag de strook gebruiken.

Berkan heeft 9 koekjes gebakken.

Dat is 1
4  deel van wat hij wil.

Hoeveel koekjes wil Berkan bakken?

Er staan 24 koeien in de stal.

Dat is 2
3  deel van alle koeien.

Hoeveel koeien zijn er in totaal?

Hoe reken je?

  = 9


  = 36

antwoord: 36 koekjes

Hoe reken je?

  = 24


  = 12


  = 36

antwoord: 36 koeien

Thomas heeft 28 km gefietst.

Dat is 4
10  deel van de hele afstand.

Hoeveel km wil hij in totaal fietsen?

Er zijn 10 kinderen met een bril.

Dat is 2
6  deel van alle kinderen.

Hoeveel kinderen zijn er in totaal?

Hoe reken je?

  = 28


  = 7


  = 70

antwoord: 70 km

Hoe reken je?

  = 10


  = 5


  = 30

antwoord: 30 kinderen
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De omtrek is: 4 cm + 3 cm + 2 cm + 2 cm + 2 cm + 5 cm = 18 cm.
De oppervlakte is: 4 cm × 3 cm + 2 × 2 cm = 16 cm2.

4 cm

5 cm

2 cm

3 cm

2 cm

2 cm
1 cm2

4 cm

5 cm

2 cm

3 cm

2 cm

2 cm

 1 Teken en reken de oppervlakte uit. Vul in. bijvoorbeeld:
Teken zelf een figuur. Trek lijnen langs de randen van de hokjes. Wat is de oppervlakte? Teken een 
tweede figuur met precies dezelfde oppervlakte.

1 cm

De oppervlakte is 18 cm2.

1 cm

De oppervlakte is 18 cm2.

DOEL 4
•  Je oefent de omtrek en de oppervlakte te berekenen van een fi guur met maten in centimeters of 

meters.
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 2 Reken de omtrek en de oppervlakte uit. Vul in.
Verdeel de figuren eerst in rechthoeken. Laat zien hoe je rekent.

5 m

1 m

1 m

1 mm3

m1

m1
3  m

De omtrek is 18 m.

De oppervlakte is 16 m2.

5 m
2 m

3 m

m11

4 m
3 m

4 m
4 m

De omtrek is 36 m.

De oppervlakte is 40 m2.

 3 Reken de omtrek en oppervlakte uit.

5 cm

9 cm

De oppervlakte is 45 cm2.

De omtrek is 28 cm.

7 cm

4 cm

7 cm

3 cm

4 cm

3 cm

De oppervlakte is 37 cm2.

De omtrek is 28 cm.

3 cm

4 cm 4 cm

12 cm

4 cm

2 cm

1 cm

De oppervlakte is 28 cm2.

De omtrek is 34 cm.

2 cm

5 cm

6 cm

12 cm

2 cm 4 cm

3 cm

4 cm

De oppervlakte is 56 cm2.

De omtrek is 38 cm.
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Zet op volgorde van klein naar groot.
Kijk eerst naar de tienduizendtallen, 

dan naar de honderdtallen, tientallen en eenheden. 
Zoek steeds de kleinste waarde.

51.350

15.260

51.305

15.620

15.260 15.620 51.305 51.350 100.00050.0000

 1 Van klein naar groot. Vul in.

50.000 km 80.000 km
20.000 km 30.000 km

kmkmkmkmkm

70.000 km

20.000 30.000 50.000 80.00070.000

39.600 km 26.800 km 40.500 km

kmkmkmkmkm

25.400 km 47.100 km

25.400 26.800 39.600 47.10040.500

38.506 km
35.608 km

36.805 km

kmkmkmkmkm

30.658 km 30.586 km

30.586 30.658 35.608 36.805 38.506

23.570 km
32.750 km 25.730 km

kmkmkmkmkm

27.405 km 27.504 km

23.570 25.730 27.405 27.504 32.750

DOEL 4
• Je oefent getallen tot en met 100.000 op volgorde zetten.
• Je oefent getallen tot en met 100.000 schattend plaatsen en afl ezen op de getallenlijn.
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 2 Van klein naar groot. Vul in.

inwonersaantallen per 1 februari 2021

Amstelveen 84.646 inwoners

Lelystad 76.081 inwoners

Alkmaar 94.958 inwoners

Gouda 70.981 inwoners

Oss 84.944 inwoners

Gouda
70.981

Lelystad
76.081

Amstelveen
84.646

Oss
84.944

Alkmaar
94.958

 3 Maak 5 getallen. Gebruik steeds alle kaarten. bijvoorbeeld:

1
3

5
7

9

35.791 31.759 37.159 31.597 79.135

Zet op volgorde, van groot naar klein.

79.135 37.159 35.791 31.759 31.597

 4 Welk getal? Vul in.

80.00060.000

62.000 68.000 73.000 77.000

90.00030.000

47.000 53.000 72.000 87.000
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 5 Waar liggen de getallen ongeveer? Maak vast.

10.400 35.000 42.900 47.300

50.00010.000

50.500 71.900 84.200 92.600

100.00050.000

25.000 37.900 42.500 53.300

60.00020.000
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